
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือก

บริการลาง อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกบริการลาง อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม  
โดยวิธีการศึกษาไดใชแบบสอบถามในการเก็บขอมูลจากผูตอบแบบสอบถามจากผูท่ีเคยใชบริการ
ลาง อัด ฉีด จํานวน 200 ราย  สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน  4 สวนดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  (ตารางท่ี 1 - 16) 
สวนท่ี 2 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกบริการ 

ลาง อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวดัเชียงใหม  ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจยัดานราคา  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานบุคลากร  ปจจยัดานหลักฐาน
ทางกายภาพ  และปจจยัดานกระบวนการ  (ตารางท่ี 17 - 23) 

สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกบริการ 
ลาง อัด ฉีด  ในอําเภอฮอด  จังหวดัเชียงใหม  ประกอบดวย  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานราคา  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานบุคลากร  ปจจยัดานหลักฐาน
ทางกายภาพ  และปจจัยดานกระบวนการ  จําแนกตามเพศ  อายุ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
(ตารางท่ี 24 - 51) 

สวนท่ี  4  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะเพ่ิมเติมในการใชบริการ ลาง อัด ฉีด 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 149 74.5 
หญิง 51 25.5 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 74.5) และเปน
เพศหญิง (รอยละ 25.5) 
  
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 8 4.0 
20-30 ป 42 21.0 
31-40 ป 60 30.0 
41-50 ป 58 29.0 
51-60 ป 20 10.0 
มากกวา 60 ป 12 6.0 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ปมากท่ีสุด (รอยละ 30.0)  
รองลงมาอายุ 41-50 ป (รอยละ 29.0)  อายุ 20-30 ป (รอยละ 21.0)  อายุ 51-60 ป (รอยละ 10.0)  
มากกวา 60 ป (รอยละ 10.0)  และอายุต่ํากวา 20 ป (รอยละ 4.0) 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 34 17.0 
มัธยมศึกษาตอนตน 34 17.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 42 21.0 
อนุปริญญา/ปวส. 36 18.0 
ปริญญาตรี 40 20.0 
สูงกวาปริญญาตรี 14 7.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาสูงสุด มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.มากท่ีสุด (รอยละ 21.0) รองลงมา ปริญญาตรี (รอยละ 20.0)  อนุปริญญา/ปวส.        
(รอยละ 18.0)  ประถมศึกษา และมัธยมศึกษาตอนตน (รอยละ 17.0) และสูงกวาปริญญาตรี        
(รอยละ 7.0) 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน / นักศึกษา 17 8.5 
ขาราชการ 26 13.0 
พนักงานบริษทัเอกชน 43 21.5 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 12 6.0 
อาชีพอิสระ 64 32.0 
เจาของกิจการ 38 19.0 
อ่ืนๆ  0 0.0 

รวม 200 100.0 
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จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพอิสระมากท่ีสุด (รอยละ 32.0) 
รองลงมาพนักงานบริษัทเอกชน  (รอยละ  21.5) เจาของกิจการ (รอยละ  19.0) ขาราชการ             
(รอยละ 13.0)  นักเรียน /นักศึกษา  (รอยละ 8.5)  และพนักงานรัฐวิสาหกิจ (รอยละ  6.0) 

  
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
5,000 บาทหรือตํ่ากวา 23 11.5 
5,001 - 10,000 บาท 45 22.5 
10,001-15,000 บาท 42 21.0 
15,001-20,000 บาท 34 17.0 
20,001-25,000 บาท 27 13.5 
25,001-30,000 บาท 12 6.0 
มากกวา 30,000 บาท 17 8.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท  
มากท่ีสุด (รอยละ 22.5) รองลงมา 10,001 - 15,000 บาท (รอยละ 21.0) 15,001 - 20,000 บาท      
(รอยละ17.0) 20,001 - 25,000 บาท  (รอยละ 13.5)  5,000 บาทหรือต่ํากวา (รอยละ 11.5)  มากกวา 
30,000 บาท (รอยละ 8.5)  และ 25,001 - 30,000 บาท  (รอยละ 6.0) 

 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทรถที่เปนเจาของ 
 

ประเภทรถท่ีเปนเจาของ จํานวน รอยละ 
รถเกง 63 31.5 
รถกระบะ 99 49.5 
รถตู 26 13.0 
อ่ืนๆ  19 9.5 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 
                อ่ืนๆ ไดแก - รถจักรยานยนต  
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จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเจาของรถประเภทรถกระบะมากท่ีสุด
(รอยละ 49.5) รองลงมารถเกง (รอยละ 31.5)  รถตู (รอยละ 13.0) และอ่ืนๆ ไดแก รถจักรยานยนต 
(รอยละ 9.5) 

 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทบริการที่ใชใน
สถานบริการลาง อัด ฉีด 
 

ประเภทบริการท่ีใชในสถานบริการลางอัดฉีด จํานวน รอยละ 
ลางสี 72 36.0 
ลางสี ดูดฝุน 127 63.5 
ขัดเงาและเคลือบสี 81 40.5 
ขัดเบาะ ทําความสะอาดพรม 97 48.5 
เคลือบสีแบบฟลมแกว 21 10.5 
ลางหองเคร่ืองยนตและชวงลาง 98 49.0 
อัดจารบี  เปล่ียนใบปดน้ําฝน 23 11.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ใชประเภทบริการในสถานบริการ
ลาง อัดฉีด มากท่ีสุด คือ ลางสี ดูดฝุน (รอยละ 63.5) รองลงมา ลางหองเคร่ืองยนตและชวงลาง              
(รอยละ 49.0) ขัดเบาะ ทําความสะอาดพรม (รอยละ 48.5)  ขัดเงาและเคลือบสี (รอยละ 40.5) ลางสี 
(รอยละ 36.0)  อัดจารบี  เปล่ียนใบปดน้ําฝน (รอยละ 11.5) และเคลือบสีแบบฟลมแกว              
(รอยละ 10.5)  
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีใชบริการลาง อัด 
ฉีด 
 

สถานท่ีใชบริการลางอัดฉีด จํานวน รอยละ 
ศูนยบริการท่ัวไป 151 75.5 

ศูนยบริการท่ีอยูในปมน้ํามัน 80 40.0 

ศูนยบริการเครือขายแฟรนไชส 33 16.5 

ศูนยบริการตามหางสรรพสินคา 23 11.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  ใชบริการลาง  อัด  ฉีด  คือ 
ศูนยบริการท่ัวไป  (รอยละ  75.5)  รองลงมา ศูนยบริการที่อยูในปมน้ํามัน (รอยละ  40.0)  
ศูนยบริการเครือขายแฟรนไชส  (รอยละ 16.5)  และศูนยบริการตามหางสรรพสินคา (รอยละ 11.5) 
 
ตารางท่ี  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการใชบริการลาง อัด ฉีด 
โดยเฉล่ีย 
 

การใชบริการลาง อัด ฉีด โดยเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
1 คร้ัง/เดือน 70 35.0 
2 คร้ัง / เดือน 93 46.5 
3 คร้ัง / เดือน 37 18.5 
มากกวา 3 คร้ัง 0 0.0 

รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามการใชบริการลาง อัด ฉีด โดยเฉล่ียมากท่ีสุด

คือ  2 คร้ัง/เดือน (รอยละ 46.5) รองลงมา 1 คร้ัง/เดือน (รอยละ 35.0) และ 3 คร้ัง/เดือน              
(รอยละ 18.5) 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวันท่ีมาใชบริการมากท่ีสุด 
 

วันท่ีมาใชบริการมากที่สุด จํานวน รอยละ 
วันจนัทร 3 1.5 
วันอังคาร 2 1.0 
วันพุธ 6 3.0 
วันพฤหัสบด ี 6 3.0 
วันศุกร 21 10.5 
วันเสาร 83 41.5 
 อาทิตย 55 27.5 
วันหยุดนักขัตฤกษ 24 12.0 

รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใชบริการมากท่ีสุด   คือ  วันเสาร          

(รอยละ 41.5)     รองลงมาวันอาทิตย  (รอยละ 27.5)    วันหยุดนักขัตฤกษ (รอยละ 12.0)   วันศุกร
(รอยละ 10.5)   วันพุธ และวันพฤหัสบดี  เทากัน (รอยละ 3.0)   วันจันทร (รอยละ 1.5) และวัน
อังคาร (รอยละ 1.0) 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามชวงเวลาท่ีใชบริการลาง 
อัด ฉีด มากท่ีสุด 
 

ชวงเวลาท่ีใชบริการลาง อัด ฉีด มากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
8.00 - 12.00 น. 53 26.5 
12.01 - 16.00 น. 85 42.5 
16.01 - 20.00 น. 62 31.0 
หลังเวลา 20.00 น. 0 0.0 

รวม 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใชบริการลาง อัด ฉีด มากท่ีสุด  คือชวงเวลา 
12.01 - 16.00 น. (รอยละ 42.5) รองลงมา 8.00 - 12.00 น. (รอยละ 26.5) และ 16.01 - 20.00 น.  
(รอยละ 31.0)  
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามคาใชจายในการใช
บริการลาง อัด ฉีด โดยเฉล่ียตอคร้ัง 
 
คาใชจายในการใชบริการลาง อัด ฉีด โดยเฉลี่ยตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
นอยกวา 200 บาท 68 34.0 
200 - 400 บาท 104 52.0 
401 - 600 บาท 23 11.5 
801 - 1,000 บาท 5 2.5 
มากกวา 1,000 บาท 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  เสียคาใชจายในการใชบริการลาง 
อัด ฉีด โดยเฉลี่ยตอคร้ัง  คือ  200 - 400 บาท (รอยละ 52.0)  รองลงมาคือ นอยกวา 200 บาท            
(รอยละ 34.0)  401 - 600 บาท  (รอยละ 11.5) และ 801 - 1,000 บาท (รอยละ 2.5)  
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวิธีการชําระเงิน
คาบริการลาง อัด ฉีด มากท่ีสุด 
 

วิธีการชําระเงินคาบริการลาง อัด ฉีดมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ชําระดวยเงินสด 124 62.0 
ชําระดวยบัตรเครดิต 70 35.0 
ชําระดวยคูปองสมาชิก / บัตรกํานัล 6 3.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชวิธีการชําระเงินคาบริการลาง 

อัด ฉีด มากท่ีสุด  คือ  ชําระดวยเงินสด (รอยละ 62.0) รองลงมา ชําระดวยบัตรเครดิต (รอยละ 35.0) 
และชําระดวยคูปองสมาชิก / บัตรกํานัล (รอยละ 3.0) 

 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการรูจักสถานบริการลาง 
อัด ฉีด 
 

การรูจักสถานบริการลาง อัด ฉีด จํานวน รอยละ 
ไดรับคําแนะนําจากผูท่ีเคยใชบริการ 168 84.0 

ปายโฆษณา 158 79.0 

แผนพับ / ใบปลิว 23 11.5 

พนักงานแนะนํา 48 24.0 

ดูขอมูลจาก Website / Internet 6 3.0 

วิทยุทองถ่ิน 23 11.5 

หนังสือพิมพทองถ่ิน 6 3.0 

อ่ืนๆ  0 0.0 

 
 จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถาม รูจักสถานบริการลาง อัด ฉีด  มากท่ีสุดคือ  
ไดรับคําแนะนําจากผูท่ีเคยใชบริการ (รอยละ 84.0) รองลงมาคือ ปายโฆษณา (รอยละ 79.0)  
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พนักงานแนะนํา (รอยละ 24.0) แผนพับ / ใบปลิว และวิทยุทองถ่ิน เทากัน (รอยละ 11.5) และดู
ขอมูลจาก Website / Internet  และหนังสือพิมพทองถ่ิน  เทากัน  (รอยละ 3.0) 
 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ
ลางอัด ฉีด ท่ีใชบริการ 
 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการลางอัด ฉีด ท่ีใชบริการ จํานวน รอยละ 
พนักงานบริการดี ประทับใจ 127 63.5 

เจาของรานเปนกันเอง 59 29.5 

สถานบริการมีช่ือเสียง 36 18.0 

คุณภาพดานความสะอาด 180 90.0 

สะดวกตอการเดินทาง 124 62.0 

ความรวดเร็วในการบริการ 160 80.0 

ราคาคาบริการเหมาะสม 131 65.5 

เช่ือม่ันในเร่ืองความปลอดภยั 118 59.0 

มีของสมนาคุณหลังการใชบริการ 21 10.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ตัดสินใจเลือกใชบริการลางอัด ฉีด ท่ีใช
บริการมากท่ีสุด  คือ คุณภาพดานความสะอาด (รอยละ 90.0) รองลงมาความรวดเร็วในการบริการ   
(รอยละ 80.0)  ราคาคาบริการเหมาะสม (รอยละ 65.5)  พนักงานบริการดี ประทับใจ (รอยละ 63.5)   
สะดวกตอการเดินทาง (รอยละ 62.0)  เช่ือม่ันในเร่ืองความปลอดภัย (รอยละ 59.0)  เจาของรานเปน
กันเอง (รอยละ 29.5) สถานบริการมีช่ือเสียง (รอยละ 18.0)  และมีของสมนาคุณหลังการใชบริการ  
(รอยละ 10.5) 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายการสงเสริมการขาย
หรือการบริการเสริมท่ีชอบ 
 

รายการสงเสริมการขายหรือการบริการเสริมท่ีชอบ จํานวน รอยละ 
คูปองสวนลด 80 40.0 

การสะสมยอดการใชบริการ 48 24.0 

Package ราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 69 34.5 

มีหองพักรับรอง นิตยสาร และหนังสือพิมพไวบริการ 146 73.0 

มีเคร่ืองดื่มไวบริการสําหรับรอรถ 115 57.5 

คูปองชิงโชคของรางวัล 6 3.0 

บัตรกํานัล /สวนลด การบริการอ่ืนๆ 35 17.5 

บริการตรวจเช็ค น้ํามันเคร่ือง  เปากรองอากาศ  เติม 
น้ํากล่ัน อัดจารบีฟรี 

132 66.0 

อ่ืนๆ 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถาม  ชอบรายการสงเสริมการขายหรือการ
บริการเสริมท่ีมากท่ีสุด  คือ มีหองพักรับรอง นิตยสาร และหนังสือพิมพไวบริการ (รอยละ 73.0) 
รองลงมาบริการตรวจเช็ค น้ํามันเคร่ือง  เปากรองอากาศ  เติมน้ํากล่ันอัดจารบี ฟรี (รอยละ 66.0)  มี
เคร่ืองดื่มไวบริการสําหรับรอรถ (รอยละ 57.5)  คูปองสวนลด (รอยละ 40.0) Package ราคาพิเศษ
สําหรับสมาชิก (รอยละ 34.5) การสะสมยอดการใชบริการ (รอยละ 24.0)  บัตรกํานัล /สวนลด การ
บริการอ่ืนๆ (รอยละ 17.5)  และคูปองชิงโชคของรางวัล (รอยละ 3.0) 
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สวนท่ี 2  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ ลาง อัด 
ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีรูปแบบการบริการใหเลือก
หลากหลาย 

65 
(32.5) 

96 
(48.0) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยี และเครื่องมือที่
ทันสมัยในการใหบริการ 

79 
(39.5) 

121 
(60.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 

ใชผลิตภัณฑ เชน นํ้ายาในการ
ลางรถที่มีคุณภาพ 

179 
(89.5) 

0 
(0.0) 

21 
(10.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.79 
(มากที่สุด) 

การมีบริการอ่ืน เชน  เปลี่ยนถาย
นํ้ามันเครื่อง  ต้ังศูนยถวงลอ 

43 
(21.5) 

60 
(30.0) 

79 
(39.5) 

18 
(9.0) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการใหบริการ
ลูกคา 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีการรับผิดชอบความเสียหาย
ของทรัพยสินใหแกลูกคาที่มาใช
บริการ 

161 
(80.5) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.81 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.41 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 17  พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียรวมใน

ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากท่ีสุด
เ รียงลําดับคือ   มีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพย สินใหแก ลูกคา ท่ีมาใชบริการ            
(คาเฉล่ีย 4.81)   ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.79)  มีความรวดเร็วใน
การใหบริการลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.70)  สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญใน
ระดับมากเรียงลําดับคือ  ใชเทคโนโลยี และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.40)      
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มีรูปแบบการบริการใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.13)  และการมีบริการอ่ืน เชน  เปล่ียนถาย
น้ํามันเคร่ือง  ตั้งศูนยถวงลอ (คาเฉล่ีย 3.64)  

 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาในการใหบริการตอครั้ง
ถูกกวารานอื่น 

122 
(61.0) 

39 
(19.5) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

มีปายแสดงราคาคาบริการ 
และการบริการที่ชัดเจน 

122 
(61.0) 

78 
(39.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากที่สุด) 

การต้ังราคาของบริการเสริม
ที่เหมาะสม เชน มีการขาย
เปน Package ลางรถ 5 ครั้ง
แถม 1 ครั้ง เปนตน 

100 
(50.0) 

39 
(19.5) 

61 
(30.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

การแจงราคา และการบริการ
ใหลูกคาทราบกอนการ
ใหบริการ และในกรณีมีการ
เปลี่ยนแปลงการบริการ 

164 
(82.0) 

36 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระคาบริการดวย
บัตรเครดิต 

80 
(40.0) 

57 
(28.5) 

63 
(31.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.43 
(มาก) 

 
  จากตารางท่ี 18  พบวา ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากท่ีสุด
เรียงลําดับ  คือ  การแจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการ
เปลี่ยนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.82)  มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.61)   สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากเรียงลําดับ  
คือ  ราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.42) การต้ังราคาของบริการเสริมท่ี



  
26 

เหมาะสม เชน มีการขายเปน Package ลางรถ 5 คร้ังแถม 1 คร้ัง เปนตน  (คาเฉล่ีย 4.20) และมีการ
รับชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.09) 

  
ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทําเลที่ต้ังของสถานที่
ใหบริการสะดวกตอการ
เดินทาง 

176 
(88.0) 

20 
(10.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.86 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกทําเลที่ต้ังอยาง
ชัดเจน 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีหองพักรับรองสําหรับ
ลูกคาที่มาใชบริการ 

158 
(79.0) 

21 
(10.5) 

21 
(10.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน 
เชน จุดรับรถ, หองพัก
รับรอง 

104 
(52.0) 

96 
(48.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.52 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 19  พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียรวม

ในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.69)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับ
มากท่ีสุดเรียงลําดับ  คือ ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.86)  มี
ปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.70)  มีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.69)  และมีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ หองพักรับรอง  (คาเฉล่ีย 4.52) 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 การสมัครสมาชิกเพ่ือสิทธิ
พิเศษในการบริการตางๆ 

52 
(26.0) 

101 
(50.5) 

47 
(23.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

พนักงานขายใหคําแนะนําและ
ขอมูลในการใหบริการท่ีตรง
ความตองการของลูกคา 

83 
(41.5) 

96 
(48.0) 

21 
(10.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 

การสะสมจํานวนครั้งที่ใช
บริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษตางๆ 

101 
(50.5) 

85 
(42.5) 

14 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มาก) 

การโฆษณา เชน แผนพับ 
ใบปลิว ปายประกาศ วิทยุ 

43 
(21.5) 

92 
(46.0) 

33 
(16.5) 

32 
(16.0) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

มีเอกสารที่ใหความรูในการ
ดูแลรักษารถยนตแจกฟรี 

63 
(31.5) 

73 
(36.5) 

64 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

มีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลด
ในการใชบริการอ่ืนๆ 

124 
(62.0) 

31 
(15.5) 

45 
(22.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 

 มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม และ
บริการสังคม 

46 
(23.0) 

79 
(39.5) 

46 
(23.0) 

29 
(14.5) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.09 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 20  พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ีย
รวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับ
มากเรียงลําดับ  คือ การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.44)  มีบัตร
กํานัล หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.40)   พนักงานขายใหคําแนะนําและ
ขอมูลในการใหบริการที่ตรงความตองการของลูกคา   (คาเฉล่ีย 4.31)  การสมัครสมาชิกเพื่อสิทธิ
พิเศษในการบริการตางๆ (คาเฉล่ีย 4.03)   มีเอกสารท่ีใหความรูในการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี  
(คาเฉล่ีย 4.00)  การโฆษณา เชน แผนพับ ใบปลิว ปายประกาศ วิทยุ (คาเฉล่ีย 3.73)  และมีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม และบริการสังคม (คาเฉล่ีย 3.71)   
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร 

 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานมีความรู ความชํานาญ
ในการใหบริการ 

200 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5.00 
(มากที่สุด) 

พนักงานรับรถสามารถให
คําปรึกษา และคําแนะนํา
เก่ียวกับการบริการ 

122 
(61.0) 

78 
(39.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานลางรถมีเพียงพอตอ
การใหบริการตอลูกคา 

122 
(61.0) 

78 
(39.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความสุภาพในการ
ใหบริการลูกคา 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ และ
ความซื่อสัตยตอลูกคา 

161 
(80.5) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.81 
(มากที่สุด) 

พนักงานที่ใหบริการแตงกาย
ดวยชุดเครื่องแบบ 

65 
(32.5) 

78 
(39.0) 

57 
(28.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

พนักงานใหการบริการแกลูกคา
ทุกคนอยางเสมอภาค (การ
จัดลําดับการใหบริการ) 

122 
(61.0) 

78 
(39.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

 
 จากตารางท่ี 21  พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียรวมในระดับ
มากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากท่ีสุด
เรียงลําดับ  คือ  พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81)  พนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.70)  พนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา และคําแนะนําเกี่ยวกับการบริการ พนักงานลาง
รถมีเพียงพอตอการใหบริการตอลูกคา  และพนักงานใหการบริการแกลูกคาทุกคนอยางเสมอภาค 
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(การจัดลําดับการใหบริการ) มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.61) สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมาก  คือ พนักงานท่ีใหบริการแตงกายดวยชุดเคร่ืองแบบ       
(คาเฉล่ีย 4.04)  
 

ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

 

ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ความสะอาดของสถานที่ และ
หองนํ้า 

161 
(80.5) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 161 
(80.5) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.81 
(มากที่สุด) 

สถานท่ีทําความสะอาดลางรถ
กวางขวาง 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 

หองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีที่
น่ังเพียงพอตอลูกคา 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 

ภายในราน และภายนอกรานมีการ
ตกแตงใหมีความรมรื่น 

125 
(62.5) 

39 
(19.5) 

36 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(มาก) 

มีอุปกรณและเครื่องมือที่ทันสมัย
ใหบริการ 

164 
(82.0) 

36 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีเครื่องด่ืม กาแฟ และวารสาร
สําหรับลูกคาที่มาใชบริการฟรี 

122 
(61.0) 

57 
(28.5) 

21 
(10.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.51 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 

 จากตารางท่ี 22  พบวา ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ีย
รวมในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.68) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุดเรียงลําดับ  คือ  มีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.82)  ความ
สะอาดของสถานท่ี  และหองน้ํา  และมีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง   มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.81) 
สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง  และหองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอ
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ลูกคา  มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.70)  มีเคร่ืองดื่ม กาแฟ และวารสารสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ
ฟรี (คาเฉล่ีย 4.51)  สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมาก  คือ  
ภายในราน และภายนอกรานมีการตกแตงใหมีความรมร่ืน  (คาเฉล่ีย 4.45) 
 

ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ 

 

ดานกระบวนการ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การใหบริการท่ีรวดเร็ว  143 
(71.5) 

57 
(28.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.72 
(มากที่สุด) 

ใหบริการเสร็จตาม
กําหนดเวลา 

185 
(92.5) 

15 
(7.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.93 
(มากที่สุด) 

ความสะดวกในการเขารับ
บริการ เชนขั้นตอนในการ  
ใหบริการไมยุงยาก 

164 
(82.0) 

36 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการจัดลําดับกอนหลังในการ
ใหบริการแกลูกคา 

161 
(80.5) 

39 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีการทํางานท่ีถูกตองตามคําส่ัง
ของลูกคา 

122 
(61.0) 

78 
(39.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากที่สุด) 

มีการตรวจสอบสภาพรถกอน
ใหบริการและแจงความ
เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ 

174 
(87.0) 

26 
(13.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.87 
(มากที่สุด) 

มีการใหบริการลางรถได
สะอาดครบถวนทุกจุด 

180 
(90.0) 

19 
(9.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.90 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระเงินท่ีรวดเร็วและ
ถูกตอง 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 

สามารถฝากและรับรถคืนได
นอกชวงเวลาทําการ 

143 
(71.5) 

39 
(19.5) 

18 
(9.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.63 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 23  พบวา ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียรวมใน
ระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.77)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุดเรียงลําดับ  คือ ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.93)  มีการใหบริการลางรถได
สะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.90) มีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความ   
เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ  (คาเฉล่ีย 4.87) ความสะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนใน
การใหบริการไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 4.82) มีการจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา        
(คาเฉล่ีย 4.81) การใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.72) มีการรับชําระเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.70) สามารถฝากและรับรถคืนไดนอกชวงเวลาทําการ (คาเฉล่ีย 4.63) และมีการทํางานท่ี
ถูกตองตามคําส่ังของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.61)   
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สวนท่ี 3  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ ลาง อัด 
ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ  อายุ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 3.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการ 
ลาง อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีรูปแบบการบริการใหเลือกหลากหลาย 4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยี และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการ
ใหบริการ 

4.42 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถที่มีคุณภาพ 4.84 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

การมีบริการอ่ืน เชน  เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง  ตั้ง
ศูนยถวงลอ 

3.58 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา 4.72 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแก
ลูกคาท่ีมาใชบริการ 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 24  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก           
ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถที่มีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมา มีการรับผิดชอบความ
เสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.83) และมีความรวดเร็วในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.72) 



  
33 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก มีการรับผิดชอบความเสียหาย
ของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.75) รองลงมา ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลาง
รถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.65) และมีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.63) 

 
ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานราคา จําแนก
ตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน 4.41 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการท่ีชัดเจน 4.63 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

การตั้งราคาของบริการเสริมท่ีเหมาะสม เชน มีการ
ขายเปน Package ลางรถ 5 คร้ังแถม 1 คร้ัง เปนตน 

4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การแจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการ
ใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 4.15 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 25  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา

เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา 
และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมา  มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.63) และ
ราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.41) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยในระดับ
มากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการบริการใหลูกคา
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ทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.86) รองลงมา มีปาย
แสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.55) และราคาในการใหบริการตอคร้ังถูก
กวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.43) 
 
ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย  จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการ
เดินทาง 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกทําเลท่ีตั้งอยางชัดเจน 4.72 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ 4.74 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพัก
รับรอง 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 26  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด

จําหนายทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลที่ตั้ง
ของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.88) รองลงมา มีหองพักรับรองสําหรับ
ลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.74)  และมีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.72) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลที่ตั้งของสถานท่ี
ใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมา มีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน  
(คาเฉล่ีย 4.63) และมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.51)  
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 การสมัครสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษในการบริการตางๆ 4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

พนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการ
ท่ีตรงความตองการของลูกคา 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษ
ตางๆ 

4.41 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

การโฆษณา เชน แผนพับ ใบปลิว ปายประกาศ วิทย ุ 3.66 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีเอกสารท่ีใหความรูในการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี 3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ 4.41 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม และบริการสังคม 3.62 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  27  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การ
สะสมจํานวนครั้งท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆและมีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใช
บริการอ่ืนๆ  มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา  พนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการ
ใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.31)  และการสมัครสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษในการ
บริการตางๆ (คาเฉล่ีย 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุก
ปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใช
บริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.51) รองลงมา และมีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการ
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ใชบริการอ่ืนๆ  (คาเฉล่ีย 4.35)  และพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการท่ีตรง
ความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.31)  

 
ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ 5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

พนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา และคําแนะนํา
เกี่ยวกับการบริการ 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานลางรถมีเพียงพอตอการใหบริการตอลูกคา 4.62 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา 4.71 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา 4.81 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

พนักงานทีใ่หบริการแตงกายดวยชุดเคร่ืองแบบ 4.04 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

พนักงานใหการบริการแกลูกคาทุกคนอยางเสมอภาค 
(การจัดลําดับการใหบริการ) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 28  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน

บุคลากรเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก  
พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ 
และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.71) 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู ความชํานาญ
ในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซื่อสัตยตอลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.78) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.67) 
 

ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานหลักฐานทาง
กายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา 4.81 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 4.79 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง 4.70 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

หองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอ
ลูกคา 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

ภายในราน และภายนอกรานมีการตกแตงใหมี
ความรมร่ืน 

4.43 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

มีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ 4.81 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีเคร่ืองดื่ม กาแฟ และวารสารสําหรับลูกคาท่ีมาใช
บริการฟรี 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

 

จากตารางท่ี 29  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
หลักฐานทางกายภาพเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก  
ไดแก  ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา และมีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ มี
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คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมามีสถานท่ีพักรถท่ีกวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.79) และหองพัก
รับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.72) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพเกือบ
ทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีอุปกรณและ
เคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.86) รองลงมามีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉลี่ย 4.84) 
และสถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.71) 
 

ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานกระบวนการ
จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

เพศ 
ชาย 

n=149 
หญิง 
n=51 

รวม 
n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหบริการท่ีรวดเร็ว  4.71 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา 4.91 
(มากที่สุด) 

4.98 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

ความสะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนในการ  
ใหบริการไมยุงยาก 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา 4.81 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีการทํางานท่ีถูกตองตามคําส่ังของลูกคา 4.62 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

มีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความ   
เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

มีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด 4.89 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระเงินท่ีรวดเรว็และถูกตอง 4.72 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

สามารถฝากและรับรถคืนไดนอกชวงเวลาทําการ 4.62 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 
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จากตารางท่ี 30 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก  
ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.91) รองลงมามีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวน
ทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.89) และมีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความเสียหายท่ีพบเจอให
ลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.87) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา   
(คาเฉล่ีย 4.98)  รองลงมามีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.92) และความ
สะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนในการใหบริการไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 4.86) 
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3.2  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกบริการ ลาง 
อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอาย ุ
 
ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

31-40 ป 
n=60 

41-50 ป 
n=58 

51 ปขึ้นไป 
n=32 

รวม 
n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีรูปแบบการบริการใหเลือก
หลากหลาย 

4.08 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยี และเครื่องมือท่ี
ทันสมัยในการใหบริการ 

4.42 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลาง
รถท่ีมีคุณภาพ 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

การมีบริการอืน่ เชน  เปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่อง  ต้ังศูนยถวงลอ 

3.76 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีความรวดเรว็ในการใหบริการ
ลูกคา 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีการรับผิดชอบความเสียหายของ
ทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก มี
การรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.86) รองลงมาใช
ผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถที่มีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.80) และมีความรวดเร็วในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.66) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก มีการรับผิดชอบความ
เสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ มี
คาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉลี่ย 4.80)  รองลงมามีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.75) และ 
ใชเทคโนโลยี และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.35)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัย
ในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาใน
การลางรถที่มีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมามีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81)    
และมีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.76)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีการรับผิดชอบความ
เสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมาใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาใน
การลางรถที่มีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.69) และมีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.47)   
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานราคา จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

31-40 ป 
n=60 

41-50 ป 
n=58 

51 ปขึ้นไป 
n=32 

รวม 
n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ราคาในการใหบริการตอครั้งถูกกวา
รานอื่น 

4.36 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีปายแสดงราคาคาบริการ และการ
บริการท่ีชัดเจน 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

การต้ังราคาของบริการเสริมที่
เหมาะสม เชน มีการขายเปน Package 
ลางรถ 5 ครั้งแถม 1 ครั้ง เปนตน 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การแจงราคา และการบริการใหลูกคา
ทราบกอนการใหบริการ และในกรณี
มีการเปล่ียนแปลงการบริการ 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระคาบริการดวยบัตร
เครดิต 

4.00 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานราคาเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การ
แจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการ
บริการ (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมามีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.62) 
และราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการบริการให
ลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.80) รองลงมามี
ปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.65) และราคาในการใหบริการตอคร้ัง
ถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.50) 



  
43 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการบริการให
ลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.79) รองลงมามี
ปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.66) และราคาในการใหบริการตอคร้ัง
ถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.55) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการบริการให
ลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.88) รองลงมามี
ปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.44) และราคาในการใหบริการตอคร้ัง
ถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.09) 
  
ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการจัด
จําหนายจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

31-40 ป 
n=60 

41-50 ป 
n=58 

51 ปขึ้นไป 
n=32 

รวม 
n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ทําเลที่ต้ังของสถานที่ใหบริการ
สะดวกตอการเดินทาง 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกทําเลที่ต้ังอยางชัดเจน 4.66 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีหองพักรับรองสําหรับลูกคาที่มา
ใชบริการ 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับ
รถ, หองพักรับรอง 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานการจัดจําหนายทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก  
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ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.92) รองลงมามีหองพักรับรอง
สําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.68)  และมีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน   (คาเฉล่ีย 4.66) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลที่ตั้งของสถานท่ี
ใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมามีปายบอกทําเลท่ีตั้งอยางชัดเจน และมี
หองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.75) และมีปายบอกทําเลที่ตั้ง
อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.53) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีปายบอกทําเลที่ตั้งอยาง
ชัดเจน  (คาเฉล่ีย  4.81) รองลงมาทําเลท่ีตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง         
(คาเฉล่ีย 4.79) และมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.78)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายเกือบ
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลท่ีตั้งของสถานท่ี
ใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.91)  รองลงมามีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน  
(คาเฉล่ีย 4.47)  และมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.41) 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

 
31-40 ป 

n=60 

 
41-50 ป 

n=58 

 
51 ปขึ้นไป 

n=32 
รวม 

n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสมัครสมาชิกเพ่ือสิทธิพิเศษใน
การบริการตางๆ 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

พนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูล
ในการใหบริการที่ตรงความตองการ
ของลูกคา 

4.26 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

การสะสมจํานวนครั้งที่ใชบริการเพ่ือ
รับสิทธิพิเศษตางๆ 

4.48 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

การโฆษณา เชน แผนพับ ใบปลิว ปาย
ประกาศ วิทยุ 

3.64 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีเอกสารที่ใหความรูในการดูแลรักษา
รถยนตแจกฟรี 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการ
ใชบริการอื่นๆ 

4.34 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม และบริการ
สังคม 

3.76 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก  
การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉลี่ย 4.48) รองลงมามีบัตรกํานัล หรือ
คูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.34)  และพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการ
ใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.26) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
เกือบทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีบัตรกํานัล หรือ
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คูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมาพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูล
ในการใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.42) และการสะสมจํานวนครั้งท่ีใชบริการ
เพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.38) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก การสะสมจํานวนคร้ังท่ี
ใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ และมีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการที่ตรง
ความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.14) และการสมัครสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษในการบริการตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
เกือบทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานขายให
คําแนะนําและขอมูลในการใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมา การ
สะสมจํานวนครั้งท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.47) และมีบัตรกํานัล หรือคูปอง
สวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

31-40 ป 
n=60 

41-50 ป 
n=58 

51 ปขึ้นไป 
n=32 

รวม 
n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
พนักงานมีความรู ความชํานาญในการ
ใหบริการ 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

พนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา 
และคําแนะนําเก่ียวกับการบริการ 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานลางรถมีเพียงพอตอการ
ใหบริการตอลูกคา 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความสุภาพในการใหบริการ
ลูกคา 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ และความ
ซื่อสัตยตอลูกคา 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

พนักงานท่ีใหบริการแตงกายดวยชุด
เครื่องแบบ 

4.04 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

พนักงานใหการบริการแกลูกคาทุกคน
อยางเสมอภาค (การจัดลําดับการ
ใหบริการ) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 35  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ 
และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 3.84) และพนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา และคําแนะนํา
เกี่ยวกับการบริการ (คาเฉล่ีย 4.62) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู ความ
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ชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.85) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.82) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู ความ
ชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.81) และพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.79)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุดโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู ความ
ชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.69) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.50)  
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ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานหลักฐานทาง
กายภาพ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

31-40 ป 
n=60 

41-50 ป 
n=58 

51 ปขึ้นไป 
n=32 

รวม 
n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสะอาดของสถานที่ และ
หองนํ้า 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 4.78 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

สถานท่ีทําความสะอาดลางรถ
กวางขวาง 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

หองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีที่
น่ังเพียงพอตอลูกคา 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

ภายในราน และภายนอกรานมีการ
ตกแตงใหมีความรมรื่น 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

มีอุปกรณและเครื่องมือที่ทันสมัย
ใหบริการ 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีเครื่องด่ืม กาแฟ และวารสาร
สําหรับลูกคาที่มาใชบริการฟรี 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 36  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานหลักฐานทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก  ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ําและมีอุปกรณและเครื่องมือที่ทันสมัยใหบริการ มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมามีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.78) และสถานท่ีทํา
ความสะอาดลางรถกวางขวาง และหองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอลูกคา มีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.66) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุดโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก ความสะอาด
ของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.85) รองลงมา มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.82) และมี
อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.80) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก หองพัก
รับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมา ความสะอาดของสถานท่ี 
และหองน้ําและมีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.79) และมี
สถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.78) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ
เกือบทุกปจจัยในระดับมากที่สุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก มีสถานที่พัก
รถท่ีกวางขวางและมีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.88) 
รองลงมา ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.69) และสถานท่ีทําความสะอาดลางรถ
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.59) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานกระบวนการ
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อายุ 

ตํ่ากวา  
30 ป 
n=50 

 
31-40 ป 

n=60 

 
41-50 ป 

n=58 

 
51 ปขึ้นไป 

n=32 

 
รวม 

n=200 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การใหบริการท่ีรวดเร็ว  4.72 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

ใหบริการเสรจ็ตามกําหนดเวลา 4.90 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

ความสะดวกในการเขารับ
บริการ เชนข้ันตอนในการ  
ใหบริการไมยุงยาก 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการจัดลําดับกอนหลังในการ
ใหบริการแกลูกคา 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีการทํางานทีถู่กตองตามคําส่ัง
ของลูกคา 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

มีการตรวจสอบสภาพรถกอน
ใหบริการและแจงความ   
เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

มีการใหบริการลางรถได
สะอาดครบถวนทุกจุด 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.97 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระเงินท่ีรวดเร็วและ
ถูกตอง 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

สามารถฝากและรับรถคืนได
นอกชวงเวลาทําการ 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 
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จากตารางท่ี 37  พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุดโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก 
ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.90) รองลงมามีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการ
และแจงความ   เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.88) และมีการใหบริการลางรถไดสะอาด
ครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.86) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.93)  รองลงมามีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.90) และมีการ
จัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา และมีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจง
ความ   เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.85) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  41-50 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุดโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก ใหบริการเสร็จตาม
กําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.95)    รองลงมามีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด       
(คาเฉล่ีย 4.88) และมีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความ เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคา
ทราบ (คาเฉล่ีย 4.84) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  51 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการเกือบ
ทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุดโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก มีการใหบริการลาง
รถไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.97) รองลงมามีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและ
แจงความ   เสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.94)  และใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.91) 
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3.3  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกบริการ ลาง 
อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอาชพี 
 
ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

n=12 

อาชีพอิสระ 
 
 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีรูปแบบการบริการ
ใหเลือกหลากหลาย 

4.41 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยี และ
เครื่องมือที่ทันสมัย
ในการใหบริการ 

4.35 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 ใชผลิตภัณฑ เชน 
นํ้ายาในการลางรถที่
มีคุณภาพ 

4.41 
(มาก) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

การมีบริการอ่ืน เชน  
เปลี่ยนถาย
นํ้ามันเครื่อง  ต้ังศูนย
ถวงลอ 

4.24 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการ
ใหบริการลูกคา 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

มีการรับผิดชอบ
ความเสียหายของ
ทรัพยสินใหแกลูกคา
ที่มาใชบริการ 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

 



  
54 

จากตารางท่ี 38  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากที่สุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก  
ไดแก  มีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.65) 
รองลงมา มีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.59) และมีรูปแบบการบริการใหเลือก
หลากหลาย และใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถที่มีคุณภาพ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.41) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายา
ในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.92) รองลงมามีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา และมีการ
รับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.81) 
และใชเทคโนโลยี และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.38) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มี
การรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉลี่ย 4.81) รองลงมาใช
ผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.72)  และมีความรวดเร็วในการใหบริการ
ลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากที่สุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ใชผลิตภัณฑ 
เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมามีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา 
และมีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากัน           
(คาเฉล่ีย 4.83) และใชเทคโนโลยี และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาใน
การลางรถท่ีมีคุณภาพ และมีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมามีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.70) และ
ใชเทคโนโลยี และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.47) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก ใชผลิตภัณฑ เชน 
น้ํายาในการลางรถที่มีคุณภาพ และมีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใช
บริการ มีคาเฉลี่ยเทากัน  (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมามีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา       
(คาเฉล่ีย 4.76)  และใชเทคโนโลยีและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.42) 
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ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  จําแนก
ตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานราคา 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 
n=12 

อาชีพ
อิสระ 

 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาในการใหบริการ
ตอครั้งถูกกวารานอื่น 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีปายแสดงราคา
คาบริการ และการ
บริการท่ีชัดเจน 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

การต้ังราคาของบริการ
เสริมที่เหมาะสม เชน มี
การขายเปน Package 
ลางรถ 5 ครั้งแถม 1 
ครั้ง เปนตน 

4.24 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การแจงราคา และการ
บริการใหลูกคาทราบ
กอนการใหบริการ และ
ในกรณีมีการ
เปลี่ยนแปลงการบริการ 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

มีการรับชําระคาบริการ
ดวยบัตรเครดิต 

3.82 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 39  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก  
ไดแก การแจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการ
เปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.82) รองลงมาราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 4.65) และมีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.53) 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการบริการให
ลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.73) รองลงมามี
ปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.65) และมีการรับชําระคาบริการดวย
บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา 
และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ     และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ    
(คาเฉล่ีย 4.81)  รองลงมามีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.53) และ 
ราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.30) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบ
ทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และ
การบริการให ลูกคาทราบกอนการใหบริการ  และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ        
(คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมามีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.67) และ 
ราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการบริการให
ลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมามี
ปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.61) และ ราคาในการใหบริการตอคร้ัง
ถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การแจงราคา และการ
บริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.89) 
รองลงมามีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.68) และ ราคาในการ
ใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.47) 
 
 
 
 
 
 
 



  
57 

ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย   
จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

n=12 

อาชีพอิสระ 
 
 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของสถานที่
ใหบริการสะดวกตอ
การเดินทาง 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.96 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

มีปายบอกทําเลที่ต้ัง
อยางชัดเจน 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

มีหองพักรับรองสําหรับ
ลูกคาที่มาใชบริการ 

4.41 
(มาก) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

มีปายบอกสถานท่ี
ชัดเจน เชน จุดรับรถ, 
หองพักรับรอง 

4.47 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 40  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมามีปาย
บอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.59) และมีปายบอกสถานที่ชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพัก
รับรอง  (คาเฉล่ีย 4.47) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายเกือบ
ทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลท่ีตั้งของ
สถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง  (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมามีหองพักรับรองสําหรับลูกคา
ท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.88)  และมีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.81) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนายทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลที่ตั้ง
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ของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.72) รองลงมามีปายบอกทําเลที่ตั้งอยาง
ชัดเจน และมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.58) และมีปายบอกสถานท่ี
ชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพักรับรอง (คาเฉล่ีย 4.51) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนายทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีปายบอก
ทําเลท่ีตั้งอยางชัดเจนและมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมา
ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.75) และมีปายบอกสถานท่ีชัดเจน 
เชน จุดรับรถ, หองพักรับรอง (คาเฉล่ีย 4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการ
สะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย  4.84) รองลงมา มีปายบอกทําเลท่ีตั้งอยางชัดเจนและมีหองพัก
รับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.70) และมีปายบอกสถานท่ีชัดเจน 
เชน จุดรับรถ, หองพักรับรอง (คาเฉล่ีย  4.52) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย  
ทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลท่ีตั้งของ
สถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.92) รองลงมา มีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.76) และมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.71) 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

n=12 

อาชีพอิสระ 
 
 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 การสมัครสมาชิกเพ่ือ
สิทธิพิเศษในการบริการ
ตางๆ 

4.12 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

พนักงานขายใหคําแนะนํา
และขอมูลในการ
ใหบริการท่ีตรงความ
ตองการของลูกคา 

4.12 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การสะสมจํานวนครั้งที่ใช
บริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษ
ตางๆ 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

การโฆษณา เชน แผนพับ 
ใบปลิว ปายประกาศ วิทยุ 

4.12 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีเอกสารที่ใหความรูใน
การดูแลรักษารถยนตแจก
ฟรี 

4.12 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีบัตรกํานัล หรือคูปอง
สวนลดในการใชบริการ
อื่นๆ 

4.47 
(มาก) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.16 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
และบริการสังคม 

3.59 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 41  พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมา
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มีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.47) และการสมัครสมาชิกเพื่อสิทธิ
พิเศษในการบริการตางๆ พนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการที่ตรงความตองการ
ของลูกคา  การโฆษณา เชน แผนพับ ใบปลิว ปายประกาศ วิทยุ และมีเอกสารท่ีใหความรูในการ
ดูแลรักษารถยนตแจกฟรี มีคาเฉล่ียเทากัน  (คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก มีบัตรกํานัล 
หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.65) รองลงมา พนักงานขายใหคําแนะนําและ
ขอมูลในการใหบริการที่ตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.50) และการสะสมจํานวนคร้ังท่ีใช
บริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก การ
สะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมา พนักงานขายให
คําแนะนําและขอมูลในการใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.21) และมีบัตรกํานัล 
หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.16)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดเกือบทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก การ
สะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมา มีบัตรกํานัล หรือ
คูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.33)  และพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการ
ใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย  4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุก
ปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใช
บริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา มีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใช
บริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.39) และพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการท่ีตรงความ
ตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.36)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก มีบัตรกํานัล 
หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมา การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการ
เพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.45) และพนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการท่ี
ตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.34) 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

n=12 

อาชีพอิสระ 
 
 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความรู ความ
ชํานาญในการใหบริการ 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานรับรถสามารถ
ใหคําปรึกษา และ
คําแนะนําเก่ียวกับการ
บริการ 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานลางรถมี
เพียงพอตอการ
ใหบริการตอลูกคา 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีความสุภาพ
ในการใหบริการลูกคา 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.85 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ และความ
ซื่อสัตยตอลูกคา 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานท่ีใหบริการ
แตงกายดวยชุด
เครื่องแบบ 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

พนักงานใหการบริการ
แกลูกคาทุกคนอยาง
เสมอภาค (การจัดลําดับ
การใหบริการ) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 42  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
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ไดแก พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.94) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู 
ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.85) และพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมี
ความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความ
ซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81) และพนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา และคําแนะนําเกี่ยวกับ
การบริการ และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.53) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมี
ความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา 
และคําแนะนําเกี่ยวกับการบริการ  พนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา และพนักงานมี
ความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉลี่ย 4.67) และพนักงานลางรถมีเพียงพอตอการ
ใหบริการตอลูกคาและพนักงานใหการบริการแกลูกคาทุกคนอยางเสมอภาค (การจัดลําดับการ
ใหบริการ) มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.50) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู ความชํานาญ
ในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา พนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา  
(คาเฉล่ีย 4.80) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.72) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู 
ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.82) และพนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.79) 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพ  จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพ 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

n=12 

อาชีพอิสระ 
 
 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดของ
สถานท่ี และหองนํ้า 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

มีสถานท่ีพักรถที่
กวางขวาง 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

สถานท่ีทําความสะอาด
ลางรถกวางขวาง 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

หองพักรับรองลูกคา
กวางขวาง มีที่น่ัง
เพียงพอตอลูกคา 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ภายในราน และ
ภายนอกรานมีการ
ตกแตงใหมีความรมรื่น 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

มีอุปกรณและเครื่องมือ
ที่ทันสมัยใหบริการ 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

มีเครื่องด่ืม กาแฟ และ
วารสารสําหรับลูกคา
ที่มาใชบริการฟรี 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 43  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.94) รองลงมามีสถานท่ีพักรถที่
กวางขวาง  สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง มีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ
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และมีเคร่ืองดื่ม กาแฟ และวารสารสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการฟรี มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉลี่ย 4.82) 
และภายในราน และภายนอกรานมีการตกแตงใหมีความรมร่ืน (คาเฉล่ีย 4.65) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ความสะอาด
ของสถานท่ี และหองน้ํามีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง และหองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่ง
เพียงพอตอลูกคา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.81)    รองลงมา สถานท่ีทําความสะอาดลางรถ
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.77) และมีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.73) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ความ
สะอาดของสถานที่ และหองน้ํา และมีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ มีคาเฉล่ีย เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมา มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.74) และสถานท่ีทําความสะอาด
ลางรถกวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.60) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก         
มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง  หองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอลูกคา และมีอุปกรณ
และเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉลี่ย 4.83) รองลงมา ความสะอาดของ
สถานท่ี และหองนํ้า และสถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.67) 
และภายในราน และภายนอกรานมีการตกแตงใหมีความรมร่ืน (คาเฉล่ีย 4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
เกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีสถานท่ีพัก
รถท่ีกวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมา มีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.81) 
และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.80) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทาง
กายภาพเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มี
อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.89)  รองลงมา มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง      
(คาเฉล่ีย 4.82)   และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.79) 
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ตารางท่ี 44   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ  
จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อาชีพ 
นักเรียน / 
นักศึกษา 

 

n=17 

ขาราชการ 
 
 

n=26 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

n=43 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

n=12 

อาชีพอิสระ 
 
 

n=64 

เจาของ
กิจการ 

 

n=38 

รวม 
 
 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหบริการที่รวดเร็ว  4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

ใหบริการเสร็จตาม
กําหนดเวลา 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

4.95 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

ความสะดวกในการเขารับ
บริการ เชนขั้นตอนในการ  
ใหบริการไมยุงยาก 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

มีการจัดลําดับกอนหลังใน
การใหบริการแกลูกคา 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

มีการทํางานที่ถูกตองตาม
คําสั่งของลูกคา 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

มีการตรวจสอบสภาพรถ
กอนใหบริการและแจง
ความเสียหายที่พบเจอให
ลูกคาทราบ 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหบริการลางรถได
สะอาดครบถวนทุกจุด 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

มีการรับชําระเงินที่รวดเร็ว
และถูกตอง 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

สามารถฝากและรับรถคืน
ไดนอกชวงเวลาทําการ 

4.47 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 44  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานกระบวนการเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
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แรก ไดแก  ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา และมีการจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา 
มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.94) รองลงมา การใหบริการท่ีรวดเร็วและความสะดวกในการเขารับ
บริการ เชนข้ันตอนในการ  ใหบริการไมยุงยาก มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.82) และมีการ
ตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความเสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ และมีการ
ใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.76) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัย
ในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีการใหบริการลางรถได
สะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.92) และ
มีการจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา  มีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจง
ความเสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ และมีการรับชําระเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.81) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.95) รองลงมา มีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการ
และแจงความเสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ และมีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด 
(คาเฉล่ีย 4.93) และความสะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนในการใหบริการไมยุงยากและมี
การจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา (คาเฉล่ีย 4.81) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก
ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา และมีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 5.00) 
รองลงมา ความสะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนในการใหบริการไมยุงยาก และมีการ
ตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความเสียหายท่ีพบเจอใหลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.83) และ
การใหบริการท่ีรวดเร็วและมีการจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแกลูกคา (มีคาเฉล่ีย 4.67) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยใน
ระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.89) รองลงมา มีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความเสียหายท่ีพบเจอให
ลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.88) และมีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.86) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุก
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ใหบริการเสร็จตาม
กําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.92) รองลงมา ความสะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนในการ  
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ใหบริการไมยุงยาก และมีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความเสียหายท่ีพบเจอให
ลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.89) และมีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.87) 
 

3.4 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกบริการ ลาง 
อัด ฉีด ในอําเภอฮอด จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001  
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีรูปแบบการบริการใหเลือกหลากหลาย 4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยี และเครื่องมือที่ทันสมัยใน
การใหบริการ 

4.37 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 ใชผลิตภัณฑ เชน นํ้ายาในการลางรถที่มี
คุณภาพ 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

การมีบริการอ่ืน เชน  เปลี่ยนถาย
นํ้ามันเครื่อง  ต้ังศูนยถวงลอ 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา 4.62 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีการรับผิดชอบความเสียหายของ
ทรัพยสินใหแกลูกคาที่มาใชบริการ 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 45  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปจจัยแรก  ไดแก  มีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ 
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(คาเฉลี่ย 4.72) รองลงมา ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.65) และมี
ความรวดเร็วในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.62) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก    
ใชผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.89) รองลงมามีการรับผิดชอบความ
เสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.86) และมีความรวดเร็วในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.78) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก      
มีการรับผิดชอบความเสียหายของทรัพยสินใหแกลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมาใช
ผลิตภัณฑ เชน น้ํายาในการลางรถท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.82) และมีความรวดเร็วในการใหบริการ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.70) 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานราคา จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001  
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาในการใหบริการตอครั้งถูกกวารานอื่น 4.40 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการ
ที่ชัดเจน 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

การต้ังราคาของบริการเสริมที่เหมาะสม 
เชน มีการขายเปน Package ลางรถ 5 ครั้ง
แถม 1 ครั้ง เปนตน 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การแจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบ
กอนการใหบริการ และในกรณีมีการ
เปลี่ยนแปลงการบริการ 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 3.94 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานราคาเกือบทุกปจจัยในระดับมากที่สุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก  การแจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการ
เปล่ียนแปลงการบริการ (คาเฉล่ีย 4.81) รองลงมา มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการท่ี
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.51) และราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก การ
แจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการ
บริการ (คาเฉล่ีย 4.82) รองลงมา มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.68) 
และราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.43) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ปจจัยแรก ไดแก  
การแจงราคา และการบริการใหลูกคาทราบกอนการใหบริการ และในกรณีมีการเปล่ียนแปลงการ
บริการ (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมา มีปายแสดงราคาคาบริการ และการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.63) 
และราคาในการใหบริการตอคร้ังถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.41) 
 
ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001 
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของสถานที่ใหบริการสะดวกตอ
การเดินทาง 

4.91 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกทําเลที่ต้ังอยางชัดเจน 4.62 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีหองพักรับรองสําหรับลูกคาที่มาใช
บริการ 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ, 
หองพักรับรอง 

4.41 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 47  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ทําเลท่ีตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.91) 
รองลงมามีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.62) และมีหองพักรับรองสําหรับลูกคาท่ีมาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 4.53) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก
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ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.87) รองลงมามีหองพักรับรอง
สําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.82) และมีปายบอกทําเลที่ตั้งอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.78)  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขั้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก
ทําเลที่ตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.77) รองลงมามีหองพักรับรอง
สําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ และมีปายบอกทําเลท่ีตั้งอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.78) และมีปายบอก
สถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพักรับรอง (คาเฉล่ีย 4.55) 
 
ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001 
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 การสมัครสมาชิกเพ่ือสิทธิพิเศษในการ
บริการตางๆ 

3.94 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

พนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลใน
การใหบริการที่ตรงความตองการของลูกคา 

4.28 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การสะสมจํานวนครั้งที่ใชบริการเพ่ือรับ
สิทธิพิเศษตางๆ 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

การโฆษณา เชน แผนพับ ใบปลิว ปาย
ประกาศ วิทยุ 

3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีเอกสารที่ใหความรูในการดูแลรักษา
รถยนตแจกฟรี 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใช
บริการอ่ืนๆ 

4.37 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม และบริการ
สังคม 

3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  48  พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเกือบทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก  การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ  
(คาเฉล่ีย 4.51) รองลงมามีบัตรกํานัล หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอื่นๆ (คาเฉล่ีย 4.37) และ
พนักงานขายใหคําแนะนําและขอมูลในการใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก  การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมามีบัตร
กํานัล หรือคูปองสวนลดในการใชบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 4.38) และพนักงานขายใหคําแนะนําและ
ขอมูลในการใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.30) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก  การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพ่ือรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาการสะสม
จํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.39) และพนักงานขายใหคําแนะนําและ
ขอมูลในการใหบริการท่ีตรงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.36) 
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ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001 
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความรู ความชํานาญในการ
ใหบริการ 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

พนักงานรับรถสามารถใหคําปรึกษา และ
คําแนะนําเก่ียวกับการบริการ 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานลางรถมีเพียงพอตอการใหบริการ
ตอลูกคา 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความสุภาพในการใหบริการ
ลูกคา 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ และความ
ซื่อสัตยตอลูกคา 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

พนักงานท่ีใหบริการแตงกายดวยชุด
เครื่องแบบ 

3.94 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

พนักงานใหการบริการแกลูกคาทุกคนอยาง
เสมอภาค (การจัดลําดับการใหบริการ) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 49  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3  ปจจัยแรก ไดแก พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 5.00) รองลงมา
พนักงานมีความนาเช่ือถือ และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.78) และพนักงานท่ีใหบริการแตง
กายดวยชุดเคร่ืองแบบ  (คาเฉล่ีย 4.59)   

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ 
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และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.83) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.74) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคลากรเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ปจจัยแรก ไดแก
พนักงานมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ 
และความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.80) และพนักงานมีความสุภาพในการใหบริการลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.66) 

 
ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานหลักฐานทาง
กายภาพ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001 
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า 4.78 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 4.82 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง 4.71 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

หองพักรับรองลูกคากวางขวาง มีที่น่ัง
เพียงพอตอลูกคา 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

ภายในราน และภายนอกรานมีการตกแตง
ใหมีความรมรื่น 

4.38 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

มีอุปกรณและเครื่องมือที่ทันสมัยใหบริการ 4.81 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีเครื่องด่ืม กาแฟ และวารสารสําหรับ
ลูกคาที่มาใชบริการฟรี 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

 



  
75 

จากตารางท่ี 50  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก มีสถานท่ีพักรถท่ีกวางขวาง (คาเฉลี่ย 4.82) รองลงมามีอุปกรณ
และเครื่องมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.81) และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา 
(คาเฉล่ีย 4.78) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานหลักฐานทางกายภาพเกือบทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมามีอุปกรณและเคร่ืองมือท่ี
ทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.82) และมีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง และหองพักรับรองลูกคา
กวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอตอลูกคา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.78) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานหลักฐานทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก  
ไดแก มีอุปกรณและเครื่องมือท่ีทันสมัยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมา มีสถานท่ีพักรถท่ี
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.82) และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.80) 
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ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

5,000-10,000 
บาท 
n=68 

10,001-20,000 
บาท 
n=76 

20,001 
บาทขึ้นไป 

n=56 
รวม 

n=200 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหบริการที่รวดเร็ว  4.69 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา 4.90 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

ความสะดวกในการเขารับบริการ เชน
ขั้นตอนในการ  ใหบริการไมยุงยาก 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

มีการจัดลําดับกอนหลังในการใหบริการแก
ลูกคา 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

มีการทํางานที่ถูกตองตามคําสั่งของลูกคา 4.59 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

มีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการ
และแจงความ   เสียหายที่พบเจอใหลูกคา
ทราบ 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

มีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวน
ทุกจุด 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

มีการรับชําระเงินที่รวดเร็วและถูกตอง 4.68 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

สามารถฝากและรับรถคืนไดนอกชวงเวลา
ทําการ 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 51  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3  ปจจัยแรก ไดแก ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.90) รองลงมามีการใหบริการลางรถ
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ไดสะอาดครบถวนทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.87) และความสะดวกในการเขารับบริการ เชนข้ันตอนในการ  
ใหบริการไมยุงยาก (คาเฉล่ีย  4.81) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก 
ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.92) รองลงมามีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวน
ทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.88) และมีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความ   เสียหายท่ีพบเจอ
ใหลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย  4.87) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ปจจัยแรก ไดแก 
ใหบริการเสร็จตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมามีการใหบริการลางรถไดสะอาดครบถวน
ทุกจุด (คาเฉล่ีย 4.95) และมีการตรวจสอบสภาพรถกอนใหบริการและแจงความ   เสียหายท่ีพบเจอ
ใหลูกคาทราบ (คาเฉล่ีย 4.91) 
 
สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะเพิ่มเติมในการใชบริการ ลาง อัด ฉีด 

ปญหา 
- ลูกคานํารถมาลางแลวพอถึงเวลานัดมารับรถแลวเสร็จไมตรงกับเวลาที่นัด  (4 ราย) 

- พนักงานใหบริการกับลูกคาบางรายกอนลูกคาท่ีมาใชบริการกอน (13 ราย)  

- ท่ีจอดรถมีนอย  ไมเพยีงพอตอลูกคา  (6 ราย) 

ขอเสนอแนะ 

- พนักงานควรแตงตัวสะอาดเรียบรอย  (2 ราย) 

- ควรมีบริการตรวจเช็คน้ํามันเคร่ือง ฯลฯ พนักงานแตงตัวเรียบรอย  (1 ราย) 

- สถานท่ีใหบริการควรสะอาดเรียบรอย  (16 ราย) 

- หองพักรับรอง ควรมีความสะอาดเรียบรอย  (7 ราย) 

- พนักงานควรมีความรวดเร็วในการบริการลูกคา  (14 ราย) 


